



После изгнания укронацистов с Курщиной монумент обрел второе важное звучание.

**Михаил ВАСИЛЬЕВ**

■ После того как укронацисты в приграничье разгромили, строительство второй очереди мемориала «Курская битва» будет обязательно продолжено.

#### «ЦИТАДЕЛЬ» РУХНУЛА

«Неужели действительно необходимо наступать в этом году на Курск или где-либо на Востоке? Никому в мире нет дела, захватим мы этот город или нет. Что заставляет нас наступать в этом году под Курском или в любом другом месте Восточного фронта?»

Удивительно, но именно эти слова немецкий генерал-полковник Гудериан высказал на военном совещании в 1943 году накануне одной из самых судьбоносных битв Великой Отечественной войны - Курской. Не послушали его, и поделом!

Почтить мемуары фашистского военачальника полезно было бы недофюреру Зеленскому до того, как он принял решение зайти на Курщину. Последствия одинаково плачевны и для вермахта, и для ВСУ, хотя масштаб сражений, конечно, сильно отличается. Но символика у вражеских горящих танков что тогда, что сейчас абсолютно идентична - черный крест.

«С прекращением операции «Цитадель» (так немцы называли свой наступательный план на Курской дуге. - Ред.) инициатива на Восточном театре военных действий окончательно перешла к советской стороне», - с горечью констатировал другой вражеский полководец - Эрих фон Манштейн. С его выводами полностью согласен генерал-лейтенант в отставке, экс-Госсекретарь Союзного государства Григорий Рапота.

- Курская битва - это реально перелом-

## ВЛОМИЛИ ВРАГУ - СОГНУЛИ В ДУГУ



Скульптор  
Андрей Коробцов  
за работой над  
монументом.

Виталий БЕЛЮСОВ/РИА Новости

ный момент в Великой Отечественной войне, - рассказал он «СВ». - Под Курском прекрасно сочетались и оборонительные, и наступательные операции. Умелое управление войсками привело к тому, что Красная армия фактически обескровила армию противника и сделала ее неспособной к дальнейшим наступательным действиям.

#### ПРОГЛЯДЕЛИ ДИВИЗИЮ

Неудивительно, что столь значимое историческое событие решили запечатлеть для вечной памяти потомков.

- Мемориал решили поставить именно на месте самой битвы - на северном фасе Курской дуги, - объяснил Григорий Рапота. - На южном фасе, в Белгородской области, была танковая битва под Прохоровкой, а на севере немцы попытались прорвать дугу у станции Поныри. Здесь с 6 по 9 июля разгорелись самые яростные бои. В течение нескольких дней красноармейцы выдержали 32 атаки противника, не дав немецким частям выполнить поставленные задачи по прорыву обороны и движению к Курску.

Если битва под Прохоровкой довольно известна и популяризирована в книгах и фильмах, то о сражении за станцию Поныри знают, к сожалению, не многие. А жаль! Это был очень важный отрезок фронта, который удалось удержать советскому солдату. Разведка любимца Гитлера, генерал-фельдмаршала Вальтера Моделя, - как бы сказать помягче - сильно опростоволосилась. Она умудрилась не разглядеть под носом целую стрелковую дивизию - восемь тысяч вооруженных до зубов русских мужиков. Просчитались они и с количеством артиллерии у Красной армии. При этом сражались храбро и умело (отрицать это - принизить подвиг советского солдата), но прорвать оборону и выйти к Курску у фашистов так и не получилось.

#### ЦИФРА

Вермахт потерял в Курской битве тридцать отборных дивизий, в том числе семь танковых, свыше полутора миллиона солдат и офицеров, 1,5 тысячи танков, больше 3,7 тысячи самолетов, три тысячи орудий.

Гитлеровские «Фердинанды» навечно остались в районе станции Поныри на Курской дуге.

Григорий КАПУСТИНСКИЙ/РИА Новости



## СТРОЙКЕ ПОМЕШАЛА ПЕРЕСТРОЙКА

■ Строительство мемориального комплекса на Курской дуге было очень непростым.

#### ВОЗВЕЛИ АРКУ

Тут все сошлося - и бюрократические препоны, и художественные споры, и ход самого времени.

В начале пятидесятых прошлого века хотели под куполом местного кинотеатра «Октябрь», который переделали из Знаменского собора, разместить панораму битвы. Но отказались от этой идеи.

Затем по проекту выдающегося скульптора Евгения Вучетича, создателя знаменитой статуи в Волгограде «Родина-мать зовет!», решили воздвигнуть мемориальный комплекс. В центре символический образ - одна скала, символизирующая Красную армию, как бы продавливает другую - армию вермахта. Стойка шла полным ходом, но ее прервала безвременная кончина мастера.

После этого работу поручили коллективу московских скульпторов. Они планировали возвести восемнадцатиметровую скульптуру Родины-матери, девять бюстов военачальников, а также монумент, который должен был запечатлеть гибель при взрыве советского солдата. И тут не случилось - перестройка и развал СССР остановили работу.

Подвижки начались к 55-летию Победы - построили 24-метровую Триумфальную арку и ряд других элементов. Но настоящий прорыв случился в год 80-летия Курской битвы в 2023 году.

#### ДВА ФИНАЛИСТА

- В 2024 году по инициативе депутатов Парламентского Собрания Союза Беларуси и России начали реализацию проекта Союзного государства «Создание скульптурной композиции «Монумент Воину-победителю», - напомнила **председатель Комиссии ПС по труду и социальной политике Елена Афанасьева**. - Вы знаете, что памятник Советскому солдату подо Ржевом тоже наш проект. Мы давали свои предложения, сотрудничали с министерствами и ведомствами, а, как известно, организационные вопросы самые сложные. Такие выдающиеся победы мы не имеем права забывать.

Народное голосование по концепции мемориала на электронной площадке Российского военно-исторического общества выявило два проекта-финалиста - выпускников Российской академии живописи, ваяния и зодчества Ильи Глазунова, а также тот самый давний проект со скульптурой, задуманный самим Вучетичем. Его подготовила студия военных художников имени М.Б. Грекова.

Но если первая очередь строительства с величественной скульптурой - солдатом, сдерживающим двумя руками сдвигавшиеся скалы (автор Андрей Коробцов), - была сдана в срок, к 80-летию битвы, то вторую, которая должна воплотить замысел Вучетича, пришлось заморозить. На территорию Куршины вновь вторгся подлый враг, которому, как и фашистам в 1943-м, дорого пришлось заплатить за свою ошибку.

А врио губернатора Курской области Александр Хинштейн высказался по поводу мемориала:

- Всех волнует, будет ли строительство второй очереди. Однозначно, вторая очередь будет!

Необходимо дождаться момента, когда мы сможем гарантировать полную безопасность.

#### ЧТО БУДЕТ

Помимо скульптурной композиции с двумя каменными стихиями, во вторую очередь мемориала должно войти так называемое «Озеро слез» - искусственный водоем в форме пятиконечной звезды. Кроме того, на территории мемориала собираются воссоздать фортификационные сооружения времен Великой Отечественной войны.

Руководитель регионального отделения «Поискового движения России» Игорь Цуканов предложил создать на мемориале в Понырях братскую могилу, куда можно будет перезахоронить найденные поисковиками останки воинов, погибших в боях на северном фасе Курской дуги. Предложение приняли.